
Onemu, ki bi rad započel. pa ne ve 
kje in kako se lotiti tega dela na podežel. 
ski ljudski šoli. priporočam po svoji skuš
nji in mnenju, naj upoštevajo to. če služi 
v kraju, kjer je: 

1. sokolska in kaka drugovrstna telo
vadnica. 2. ena izmed obeh, 3. nobene te
lovadnice a šola s šolskim dvoriščem, 
4. šola brez dvorišča ali brez vsakega za 
telovadbo primernega prostora. 

1. Kraj s sokolsko in drugovrstno te
lovadnico. Če nima šola svoje telovadni
ce, a hočeš gojiti telovadbo tudi na orodju, 
se obrni kot voditelj šole na sokolsko 
društvo s prošnjo, da to v svoje telovad
be prostem času Drepusti telovadnico pro
ti primerni odškodnini v vežbanje telesa 
šolski mladini. Težko, da bi se dobilo po
deželsko sokolsko društvo., ki bi v to ne 
privolilo. V tem slučaju imaš gotovo tu 
pa tam na razpolago vaditelja tega društ
va ki ti bo dober tolmač za tehnične iz
raze telovadbe, ki jih morda še ne obvla
daš — seve, če ti ni povpraševanje po teh 
pojasnilih preponiževalno. Tudi ves ostali 
način vežbanja,moreš pridobiti v tem va
ditelju. Pridobivanje znanosti ti je v tem 
oziru zelo olajšano. 

2. Isti postopek imaš tam, kjer je sa
mo sckelska telovadnica. Drugačen, kjer 
je samo drugovrstna, pa sam za izvrše
vanje te ministrske naredbe nisi ne vzgo
jen ne priučen. Ako bi kot tak. kot je tu 
(vznačeno. imel šolsko mladino udinjati, 
magari nehote in nevede, kaki politični 
stranki, ter priti zato kot vzgojitelj v na
sprotje s točko 1, in 5 te minister, nar.. je 
bolje, da se omejiš na izvrševanje te na
redJbe v smislu navodila pod 3.) ali 4.) Ako 
na je tvoja osebnost dovolj sposobna in 
močna ter taka. da ni nobene opravičene 
boiazni v izpolnjevanju te naredbe. tedaj 
se po mojem zasebnem mnenju moreš 
podvreči gojenju telovadbe tudi v drugo
vrstni telovadnici. To mnenje zastopam 
zato. ker sem naziranja. da vzgajajo*znar 
čaje osebnosti — ne pa prostori. Zame 
pride v poštev boli kdo, ne toliko kje se 
vzgaja Zato zavračam z istega stališča 
trditev, da bi bil čut staršev ali otrok 
žaljen, če bi šola učila šolsko snov po 
šolskih predpisih pod šolskim nadzor
stvom in odgovornostjo šolsko mladino 
telovadbe v kakem izvenšolskem pro
storu. — Da pa tudi kraj vzgajanja ni 
povsem brezpomemben, priznam. Zato 
izrabi raje možnost pod 3.) ali 4.). ako je 
katera prejšnih nemogoča. 

3. Kraj brez vsake telovadnice, a s 
šolskim dvoriščem. Teh slučajev bo mor
da več. Hočeš li šolsko dvorišče preure
diti v televadišče, ne bo take težave, če 
imaš zato potreben prostor in mal načrt. 
Če imaš dvorišče do 2D0 m2 obširno, te
daj odgovarja ta prostor obsežnejši da
našnji telovadnici. Opremljenje prostora 
s telovadnim orodjem bi bilo v slični uvr
stitvi, ko v zaprti telovadnici, če je temu 
približno sorazmerna dolžina in širina 
dvorišča z ono v telovadnici. Dolžina naj 
bi obsegala od 15 m do 17 m. širina od 
10 m do 13 m. Tu je dovolj prostora za 
razred, ki ima 80 otrok, od katerih jih 
polovico odpade na deklice, druga polo
vica; 40 dečkov labk;o vezba proste vaje. 
če se računa na porabo prostora a 4 m3 

na osebo. Ta prostor more zadostovati za 

Telovadba v ljudski šoli. 
Poročila o uspehih telovadbe, ki so 

jo priredile ljubljanske srednje in meščan
ske šole dne 5. junija, so mi dala spodbudo, 
da označim svoje mnenje, kako bi bilo 
mogoče gojiti šolsko telovadbo podežel
ski ljudski šoli. 

.19. januarja 1920 je izšla v Beogradu 
naredba ministrstva prosvete pod O. N. 
Br. 374. V kolikor vem, o tej naredbi naša 
šolska vodstva še nimajo ne duha ne slu
ha. Dejstvo je. da odreja naslednje: 

1. da se telesna vzgoja po vseh šolah 
vrši v glavnem po sokolskem sestavu, 
metodiki, estetiki, reelu in disciplini — kar 
ie naibrž tudi vzrok, da za ljudsko šolo 
v Sloveniji ta naredba formalno še ne 
eksistira. 

2. da se vzgoji telesnega vežbanja po 
vseh šolah obračaj čim večja pažnja; sled
njič pa. da se šolske dvorane, dvorišča 
itd. stavi v ta namen na razpolago še 
drugim telovadcem, tem preje toraj šoli 
sami. 

O pomenu, koristi in važnosti .gojenja 
telovadbe je nepotrebno govoriti danes. 
Dokazov in že spoznanja o tem te dovolj. 
Žalostno je samo to, da manjka volje naj
več tam. kjer jo je največ potreba, to je 
med nami učitelji, ki smo udruženi v or
ganizaciji UJU. Vso ostalo pomanjkljivost 
volje, ki bi utegnila procenjuahto odpasti 
na drugo učiteljsko organizacijo, lahko 
mirno spregledamo. Istina pa je. da. je iz
vrševanje te naredbe odvisno največ od 
šolskega vodje. Je on za to. je.veliko za 
to; ni njega, ni navadno nikogar. Zato 
spimo spanje pravičnega in čakamo men
da, kedaj nam bo že iz predvojne in med
vojne dobe znan glas ttpmbe zapel: me
mento mori! 



rovanju tudi svoja zastopnika v okr. šolski svet 
in sta to tov. Kosin in tov. Štraivs iz Dol. Lo

gatca. Za namestnika sta tov. Znidaršič in tov. 
Kozamemik Justina iz Dol. Logatca. Na: zboro

vanju je podal tov. nadzornik Kabaj navodilo za 
sestavo podr. učil načrtov, posebno pa za zem

ljepisje in zgodovino. Dotaknili se j« tudi urado

vanja zamud in drugih uradnih spisov, zlasti 
prošenj. 

+ Kamniško učiteljsko društvo ie zborova

lo v četrtek, dne 23. junija 1921 ob 14. uri v šol

skem poslopju v Radomljah. Navzočih je bilo 
46 članov in članic. V svojem pozdravnem na

govoru pozdravi tovariš predsednik Tomo Pe

trovec gospoda nadzornika, katerega prisotnost 
j« posebno vsi od točke, ki obravnava podrobni 
učni načrt za zemljepis in zgodovino, potrebna. 
Nadalje omeni tovariš predsednik, da je neor

ganizirane tovariše in tovarišice povabil k vstc

pu v naše društvo. Nekaj izmed teh se je oa

^valo vabilu in odgovorilo, drugi pa se izogib

tjejo vsake organizacije. To so parasitl in take 
učne osebe niso vredne, da jih smatramo za ko

lesc 
Zapisnik zadnjega zborovanja se prebere <n 

odobri. Tretja točka dnevnega reda je podrobni 
učni načrt za zemljepis in zgodovino. Z ozirom 
na ta načrt poda tovariš Turk smernice, po ka

tciih se je podrobni učni načrt izdelal. Na željo 
Uivariša Tomana prebere tovariš Knez podrobni 
učni načrt iz zemiljepisja za enorazrednice. Z 
ozirom na podrobni učni načrt iz domoznanstva 
za prva tri šolska leta, stavi tovarišica tajnica 
tale predlog: Vsak učitelj, 'ki je zaposlen v kam

niškem okraju, naj zbira zgodovinsko snov, ki 
se tiče domačega kraja. V postov pridejo različ

ne pripovedke in pravljice, nanašajoče se na do

mači kraj, zgodovinski podatki domačega kraja. 
Turki, Francozi, Rokovnjači, itd., nadalje imemt

nejše osebe, rojene v domačem kraju. Vso to 
snov naj zbira učitelj sam zase, da jo potem 
uporabi pri domoznanskem pouku. Z ozirom ,a 
ta predlog prosi kamniško učiteljsko društvo, 
naj okrajni šolski svet da ta nalog vsem šolskim 
vodstvom, da se to izvede. 

Tovariš predsednik izrekla zahvalo vsem, 
ki so sodelovali pri odseku za sestavo podrob

nega učnega načrta za zemljepis in zgodovino. 
Nato nadaljuje tovariš Ivan Stenovec svoj 

referat o naredbi ministrstva prosvete kraljevine 
SriS Br. 374, 19. januarja 1920, Beograd in mi. 
Vsebina referata ie bil način izvršitve telovad

nega orodjar Prvi del referata izide na željo 
vseh v »Učiteljskem Tovarišu«. 

Vsi navzoči soglašajo z referatom In tova

riš predsednik se zahvali predavatelju. 
Pokrajinskega zbora UJU v Celju se udele

že naslednji tovariši: tovariš predsednik Tomo 
Pctiovec, njegov namestnik tovariš Janko Ta

rnati, delegata sta tovariš Anton Oermek in to

variš Miroslav Praprotnik, namestnika pa tova

riš Rudolf Knez in tovariš Viktor Sotenšek. 
Nadalje se sprejme predlog tovariša Smaj

deka: Kjer se šole oficijelno udeleže procesiie 
ali kake druge prireditve z učiteljstvam, mora 
biti udeležba šolske mladine pod šolsko zastavo. 
Ta predlog se pošlje poverjeništvu UJU v Ljub

ljano, kj ga ipredloži višjemu šolskemu svetu. 
Nadalje predlaga tovariš Smajdek z ozirom na 
notico v »Slovenskem Narodu«, da si morajo uči

telji, ki hočejo biti udeleženi pri akcijskih druž

bah in pridobitnih zadrugah kot člani upravne

ga sveta ali odbora, izposlovati odslej dovolje

nje višje šolske oblasti, sledeče: Poverjeništvo 
UJU v Ljubljani naj takoj poizve, kaj je s to no

tico, in če je to res, naj stori vse potrebne ko

rake, da se ta odlok prekliče. 
Ker ni nobenega predloga več, se zahvali 

tovariš predsednik zborovalcern, želi navzočim 
vesele počitnice in zaključi (zbonovamjje. 

+ Belokranjsko učiteljsko društvo je zbo

rovalo dne 25. junija 1921 v Metliki. 
Predsednik K. Barle pozdravi vse navzoče, 

piedvsem došlega gosta prof. Čemiča, našega 
rojaka in.okr. šolskega nadzornika M. Pretnarja, 
kateri se vedno radevolje odzove zborovanju. 

Po končanem pozdravu so zaorili živahni 
»živio« klici, nakar se je g. okr. šol. nadzornik 
M. Pretnar zahvalil za prisrčen pozdrav in v 
lepem govoru pojasnil cilj našega dela, upajoč, 
da bo rodilo zborovanje mnogo dobrih ukrepov 
v povzdigo in procvit narodnega šolstva. 

Nato se je prešlo na dnevni red. Zadnji za

pisnik se je odobril, ne da bi se iprečital, ker je 
žs itak vsem znan iz »Učit. Tovariša«. 

O drugi točki dnevnega reda, kako postopaj 
učitelj pri zgodovinskem in zemljepisnem po

uku, bi moral poročati tov. Franjo Lovšin. Ker 
ra isti ni utegnil poseliti zborovanje, je pa pre

čita! njegov referat tov. Božo Račič. Reierat 
tov. Fr. Lovšina nam je nudil mnogo lepih na

ukov. Predsednik K. Barle je izrekel zahvalo 
tov. Lovšinu za trud in prosili, da bi referat 
objavil tudi v »Učit. Tov.« 

Zelo lepo je nato opisal podrobno prosvetno 
učiteljevo delo med narodom, tov. Božo Račič. 
Zanimivo je podal smernice o .podrobnem pro

svetnem delovanju izven šole zlasti mlajšim tc

varišem, posebno če jih zanese usoda v kraS, 
kjer ni ustanovljeno še nikako društvo za po

vzdigo narodne blaginje. Končno je predlagal 
naslednje resolucije!: 

1. Ministarstvo prosvete naj založi več serij 
diapozitivov iz najrazličnejših strok, predvsem 
Pa propagandnih in naj skrbi za zadostno števi

lo skioptikonov, da bodo predavanja uspešnejša 

in bolj zanimiva. — Vsak okraj imej svoj skiop

tikon. 
2. Da se predavanja kar najbolj razširijo, 

naj se predavatelje primerno nagradi. 
3. Pritegnejo naj se k podrobnemu narodne

mu delu tudi uradniki vseh strok in naj (se poa

rede prosvetnim odborom) predavajo v svoj>ih 
strokah. 

Vse navedene resolucije je belokranjsko uči

teljsko društvo soglasno sprejelo s pripomoo, da 
naj iste udejstvi. Pov. UJU Ljubljana potom cen

trale v Beogradu prj ministarstvu prosvete. 
Predsednik ie izrekel tov. Božo Račiču iskre

no zahvalo za dobro uspelo predavanje in gl 
naprosil, da bi referat priobčil tudi v »Učitelj

skem Tovarišu«. 
Tudi iz referata tov. Tončiča o vzgoji vese

lega otroka smo prejeli dokaj zanimivih naukov. 
Med tovarišem Račičem in Tončičem s e je o 
tem razvila živahna debata samo glede nekate

rih točk. V splošnem je bil pa referat tov. Ton

čiča zelo skrbno zamišljen, zakar mu je pred

sednik izrekel priznanje in zahvalo za trud. 
Slednjič je 'poročal še predsednik tov. K. 

Barle o »Društvu za otroško varstvo in mladin

sko skrb«. Omenjeno društvo je zelo toplo pri

poročal, ker skrbi za zanemarjeno deco. Omenil 
je par slučajev, kako izdatno pomoč je dobila 
osirotela deca metliškega sodnegai okraja. Ape

liral je na vse navzoče, da naj vsak pristopi kot 
član v svojem sodnem okraju, če že tako dru

štvo obstoja. Članarina je stala dosedaj 2 K let

no. Sklenilo se je pa na zadnjem občnenii zboru 
v Metliki, da se ta neznatna članarina poviša na 
10 K letno. Priporočal je tudi, da naj vsak v 
svojem sodnem okraju vzbuja smisel za to pre

potebno društvo, da se ustanovi, kjer še ne ob

stoja. Za informacije in navodila o ustanovitvi 
takih društev je pa vsakemu on vedno na raz

polago. 
Predsednik K. Barle je tudi poročal o »Uči

teljskem zdraviliškem domu«. Omenil je, da '• e 
je zadrugi »Učiteljski zdraviliški dom« posrečilo 
doseči začrtani namen. Zadrugai je kupila eno

nadstropno zgradbo (vilo Budapest) v Rogiški 
Slatini. V zgradbi le v devetih popolnoma 
opremljenih sobah 12 postelj in 5 divainov na 
razpolago. Zdraviliška doba enegla 'gosta traja 
največ 3 tedne, zato je v letošnji sezoni omo

gočen paset 80—120 gostom. V tem oziru je va

bil vse navzoče, da bi pristopili v najobilnejšem 
številu k zadrugi: Pristop je mogoč slehernemu. 
Delež 1000 K in 20 K vstopnine se mora vplačt;i 
naenkrat ali pa tekom 10 mesecev v poljubnih 
10 obrokih. Prijave se naj poSiljajo tov. šolske

mu ravnatelju A. Gnusu na Dol pri Hrastniku. 

Po navedenih referatih se ie vršila volitev 
delegatov za Celje. Izvoljeni so bili tov. K. Bar

le, tov. Aleš šoštarič, tov. Joško Zalar — na

mestniki tov. Novak Gregor, tov. Marija Za

krajšček in tov. Vida Božič. 
Društveni blagajnik V. Menard je nato po

bral nekaj zaostale polletne članarine. Ostalo 
bo pa izterjal potom položnic, ker je društvo 
pristopilo k poštnemu čekovnemu uradu. Vpo

slal bo v ta namen vsakemu članu po 3 polož

nice; na prvi bo znesek zaostale polletne člana

rine, na drugih dveh pa četrtletni ostanek za 
drugo polovico leta. Opozarja se vse člane, da 
ne bo kdo zavrgel položnice in da bo v redu 
plačeval, ker drugače ima blagajnik prevelike 
sitnosti. Prosi se tudi, da bi vsak prej ko mo

goče plačal celo članarino, ker se je Pov. UJU 
Ljubljana je parkrat obrnilo na blagajnika, da 
potrebuje večjo vsoto denarja. Ustrezite v tem 
oziru po svojih močeh! 

Pri slučajnostih se ni utegnilo veliko govo

riti, ker je prekmalu potekel čas zaradi neugod

ne železniške zveze. 
Zborovalce je metliško učiteljstvo spremilo 

na kolodvor z željo, da bi se zopet prihodnje 
šolsko leto srečno sešli. Prihodnje leto pa naij bi 
nihče ne manjkal pri zborovanjih, ker le močna 
edinstvena organizacija stavi močan temelj z.a

početi zgradbi narodnega šolstva. V. M—d. 
+ Učiteljsko društvo za celjski okra] je 

zborovalo dne 23. junija t. 1. v Celju ob mnoga

brojni udeležbi. Predsednik tov. Sivka otvori 
zborovanje ter obvesti društvenike, da je pred

sedstvo poverjeništva za notranje zadeve odo

. brilo nova društvena pravila. Čestita tov. Vioglar

ju ob priliki poroke g. tov. Knezovo ter jim že'j 
mnogo sreče; nadalje častita tov. Zdolšekovi na 
dobro prestalem izpitu. 

Na to nam poroča tov. predsednik o poteku 
in najvažnejših debatah širjega sosveta našega 
poverjeništva. Slišali smo marsikaj zanimivega, 
česar se v javnosti ni moglo obdelovati. 

Tov. blagajničar prosi društvenike, da mu 
poravnajo drugo polovico članarine najkasneje 
do 1. julija t. 1. 

Kot delegati za pokrajinjsko skiupščfao v 
Celju so bili izbrani: Sivka, Brinar, Schreiner 
Lj. in Vodar Fr. Namestniki: Bizjak, Wudler R., 
Schreiner St. in Pesdevšek. 

Sledilo je na to predavanje tov. Bizjaka J 
matematičnem zemljepisju v osnovni šoli. Po

slušalci so z vnemo in z velikim navdušencem 
sledili zanimivim izvajanjem ter z glajsnim plo

skanjem izrazili svojo zadovoljnost. 
Ker je bilo to zadnje zborovanje v tekočem 

šolskem letu, želi tov. predsednik zborovalcern 
prav prijetne počitnice ter zaključi zborovanje. 

Ob 11. uri nas je popeljal g. ravnatelj Se

rajnik v celjsko cinkarno, kjer smo si ogledali 

Društvene vesti. 
+ Učiteljsko društvo za politični okraj Lju

tomer zboruje v četrtek, dne 21. julija t. 1. v 
Cvorani restavracije Rosenberg v Slatini Ra

dinci. Začetek točno ob 10. uri Vspored: 1. Odo

britev zadnjega zapisnika. II. O kmetijsko ia

daljevalnih tečajih. Poroča višji nadzornik za 
kmetijstvo g. Žnjdarič. III. Prirodopisni pouk v 
ljudski šoli. Poroča tov. Ivanjšič. IV. Volitev 
delegatov in namestnikov za pokrajinsko skup

ščino UJU v Celju. V. Razni predlogi in nasveti. 
Vsi pevci se pozivajo, da se pridno vadijo in se 
poln (številno udeležijo skupne vaje na dan zbo

rovanja' Manjkati ne sme nobeden! Tudi vsi 
drugi v Radince! Na veselo svidenje. — Pred

sednik. 
+Šoštani*k0 in vransko učiteljsko društvj 

priredita v četrtek, dne 14. julija ob pol lil. uri 
skupno učiteljsko zborovanje v Smartnem .ia 
Pakj z naslednjim dnevnim redom: 

1. Predavanje poverjenika za uk in bogo

častje g. dr. Skaberneta o prosvetnem delu 
učiteljstva. 

2. Predavanje nadzornika za šolsko vrtnar

stvo g. A. Skulja o urejevanju in oskrbovanju 
šolskih vrtov. 

3. Slučajnosti. 
Z ozirom na predavanja g. poverjenika za 

uk in bogočastje in g. nadzornika za šolsko 
vrtnarstvo vabimo najvljudneje še gornjegraj

sko, celjsko in slovenjgraško učiteljsko društvo, 
da se zborovanja v častnem številu udeleži. Pri

jave glede kosila je nasloviti na tov. Weberja, 
nadučit. v Smartnem _ na Paki. Opozorimo še 
posebno .na jako ugodno železniško zvezo. Na 
svidenje! 

Viijko Stopar, 
t. č. predsednik šoštanjskega učit. dr. 

4 Učiteljsko društvo za cerkniška . lošM 
sodni okraj je zborovalo 14. maja t. 1. na Rake

ku v zvezi z logaškim učit. društvom. — Po od

hodu Italijanov smo imeli v okraju naenkrat 2 
učiteljski društvi. Ker ne kaže, da bi se društvi 
s pičlim številom članov vzdržali tudi naprej, 
so sklenili člani obeh društev, da se združijo v 
prvotno učiteljsko društvo, ki ima ime »Loga

ško učiteljsko društvo«. S tem je prenehalo živ

ljenje obeh društev v okraju in z njim tudi de

lovanje obojih tunkcijonarjev. Radi tega so čla

ni sprejeli skupna društvena pravila in poslovnik 
ter na podlagi teh 'izvolili 6 odbornikov in 3 na

mestnike. Leti so med seboj izvolili za predsed

nika tov. Kosina iz Igavasi, za namestnika tov. 
Napokoja iz Planine, tajnikom tov. Ponikv.irja 
rž Starega trga, namest. tov. Doljaka iz Igavasi in 
tov. Šulerja iz Rakeka, blagaaničarko tov. Mo

dic Alojzijo iz Dol. Logatca in za namestnico 
tovariš Irmo Remžgar iz Cerknice. Pregledovale« 
računov s ta . to v. Punčuh Leop. iz Gor. Logatca 
in tov. Modic Marica iz Cerknice. Na inicijativo 
tov. Znidaršiča, ki je predaval na zborovanju 
* 0  smernicah in organizaciji našega izvenšol

skega delovanja«, se je izvolil »Odsek za izven

šolsko delovanje«, katerega predsednik je tov. 
nadzornik Kabaj, odborniki so tov. Znidaršič 'i 
Grahovega, Doljak, Napokoj in tov. Pogorelče

va iz Planine. Društvo je nominiralo na tem zbo

Iz naše organizacije. 



pod vodstvom rud. svetnika g. Baeblerja veli
kanske naprave za izdelovanje cinkovih ploče
vin in modre galice. 



Neodrešena domovina. 
—r Statistika slovenske ljudskošol-

ske mladine v Trstu, in okolici. V šolskem 
letu 1920/21 je obiskovalo ljudske šole v 
Trstu in okolici 6788 slovenskih otrok, ki 
se porazdele po posameznih šolah slede
če: 1. osemrazrednica pri Sv. Jakobu 
1423. 2. šestrazrednica v Skednju 1047, 
3. šestrazrednica na Katinari 420. 4. šest
razrednica pri Sv. Ivanu 767, 5. šestraz
rednica v Rojanu 843, 6. šesttazrednlca v 
i3arkovljah 463, 7. štirirazrednica v Ba
zovici 183, 8. štirirazrednica v Gropadi 
132, 9. štirirazrednica v Trebčah 172, 
10. šestrazrednica na Opčinah 490, 11. 
šestrazrednica na Proseku 495 in 12. šest
razrednica v Sv. Križu 353 otrok. Priču
joče številke nam nudijo kljub skrajno 
neugodnim razmeram, v katerih žive 
naši neodrešeni bratje na tržaškem ozem
lju, prav razveseljivo sliko. Zaman je vpi
tje iaških fašistov, da nas ni ve& doli ob 
morju. Impozantno število slovenskih 
šolskih otrok je prav temeljito izpodko
palo tla vsem tozadevnim laškim trdit
vam. Ta velika množica slov. šolske dece 
ie Da objednem sijajno spričevalo narod
ne zavednosti naših rojakov ob sinji 
Adriji. Naj bi ta njihova zavednost bila 
v zgled in uosnemanje ostalemu sloven
skemu svetu! 



mamtiko notranjskih gozdov z vsemi posebnost

mi, ko gozd pri nas še ni imel določenih postav 
ko je bil še bolj skupen gospodarju in števdii 
upravičenih in neupravičenih užitkariev ter 73. 
nimiv z gozdarji posebne vrste, kakor polharji 
gobarji in kunarji. Mojstrsko je orisal življenje 
ob Cerkniškem jezeru in na njem, ki nudi dovolj 
zabave in radosti v vsakem^letnem času, s sva. 
jim i originali, kakor je bil oče Vrag, Miha Sta

rec z otroci in stari Anže z Otoka, ki ie prepe

Ijaval po jezeru kneze in grofe. Polne življen

ske svežosti so in ostanejo njegove črtice o kra

ški burji. Vsakemu prijatelju narave, posebno pa 
lovcem in mladini bo nudila knjiga mnogo užit

ka, zato bodi vsem toplo priporočena! 
Naroča se pri Tiskovni zadrugi pa tudi v 

knjigami »Učit. tiskarne« v Ljubljani. 

Književnost in umetnost. 
VSe pod tem zaglavjem navedene »njige, 

rauzikalije, tiskovine itd. prodala in sprejema 
zanje naročnino knjigarna »Učiteljske tiskarne v 
Ljubljani«, Frančiškanska ulica št. 6. 

Pavel Kunaver: Na planine. S 16 slikami. V 
Ljubljani, 1. 1921. Natisnila in založila »Učitelj

ska tiskarna«. Str. 139. Cena vezani knjigi 50 K. 
Naša planinska literatura je še zelo skromna. 
Nekaj letnikov »Planinskega vestnika« in — 
skoro pri koncu smo, čeprav se vzpričo pre

krasnih in mnogobroinih naših planinskih izle

tišč razvija turistika v Sloveniji od leta do leta 
bolj. Temu pomanjkanju primerne .strokovne .'.i

teraiture je sedaj odpomogel znani naš turist 
Pavel Kunaver, ki je napisal zgoraj navedeno 
delce. Knjigo bo vzel z veseljem vsak hriboia

zcc v roko, izborno bo služila zlasti planincem

turistom, ker jim 'bo vzbudila veselje in ljube . 
zen do naših pretepih planin ter jim dala naj I 
potrebnejše podatke, napotke, pojasnila in sva I 
rila. Razdeljena je knjiga v 16 poglavij, ki govo

re o pomenu planinstva, o hrani, o opravi in 
orodju, o vedenju v planinah, o prenočevanju 
na planem, o planinskih cvetkah, o hoji in ple

zanju, o zimi, o nevarnostih, o plazovih ledeni

kih itd. Lepo in živahno pisano delce ponadzo

rujejo zanimivi in poučni osebni doživljaji Iz

kušenega pisatelja, zato jo toplo priporočamo 
zlasti v planinah pogosto — prelahkomiselni mla

dini. Teksta pridejani •fotografični posnetki so 
okusno izbrani in mojstersko izvršeni. Knjiga bo 
v okras vsaki hiši in vsaki knjižnica. 

Dr. Minko Dolenc, Izbrani spisi. , (»Prosveti ' 
iii zabavi« 3. knjiga). Izdala zveza kulturnih dru

štev. Založila Tiskovna zadruga v Ljubljani. 
146 str. Broš velja 20 K, po pošti 2 K več. Za 
včlanjena kulturna društva 16 K. 

H. Dolenc je bil navdušen ljubitelj narave, ' 
strasten lovec, izvrsten družabnik in — pripove

dovalec. Vse te lastnosti se zrcalijo v njegovih 
spisih. Pričujoči izbor prinaša tri njegove najob

sežnejše in najboljše spise: Spomini o Cerkni

škem jezeru, O gozdu in nekaterih njegovih lju

deh in Črtice o burji. V njih nam odgrinja . •> 



redovne vaje tej množini, ali igre v dveh 
ali morda še treh skupinah. Orodje bi po
stavil ob eni vzdolžni strani: kroge in 
froft. ob drugi širini bradljo. 

Vprašanje je: kako nabaviti. Po mo
jem mnenju: s šolskimi otroci in njihovimi 
starši. Otroka je treba pridobiti zase in 
UJU vzbuditi veselje do predmeta. Imaš 
otroka, boš imel kmalu tudi njegovega 
0četa ali mater. Seve, če nimaš za telo
vadbo ne sposobnosti ne veselja ti sam, 
ga otrokom ne boš mogel ne vzgojiti", ne 
0d njih zahtevati. Če imaš veselje, zmož
nosti ne. si jo moreš pridobiti na že pod 
j.) omenienj način. 

Recimo, da hočeš, pa ne moreš na
prej. Prični z enostavnimi igrami ki 
otrokom najbolj ugajajo. Vežbaj po 
4ve — tri na uro. Nikdar jih ne mori z eno 
■samo. Sprememba razveseljuje tudi tu. 
Si se sčrpal z že znanimi igrami, kupi »dr. 
Pivko: Telovadne igre I. II, III del v Na
rodnem domu v Ljubljani,« ter »Dr. Mur
iiik: Redovne vaje«, katere pridno pro
učuj, pa nikoli ne vežbaj nad četrt ure. 
Med tem daj otrokom navodilo, da si iz
delajo skakalnico sami. Dve deščici v pod
stavek, v sredo luknji s svedrom, v luk
nje rogovilasti palici, eno tenko, ravno pa
lico za preskok in skakalnica ie tu brez 
vseh stroškov Na cesti, ki n_i preoblju
dena, goji tekmovalni tek. Določi iih v teh 
po širjavi pota ali ceste. Po šest hkrati je 
tek zelo živahen. Umevno je. da tekajo 
hkrati po velikosti najbližji. Zmagalca do
loči v tekmovalni tek zmagale^v. Veselje 
in zanimanje raste od dne do dne. Nato 
pvičneš z vežbanjem prostih vai. Za 20 do 
30 minut jih je povsem dovolj. Slediti jim 
mora sprememba. Znajo že kaj osnovnih 
gibov, preideš lahko na proste vaje s pa
licami . V leskovem grmu si jih urežejo 
sami po 1 m dolge, 1.5 cm debele in ravne 
gladke. Kakšne vaje moreš vežbati s pa
licami, dobiš v listu »Sokoliču« z 1. 1921. 
Dobro ie, če greš kako nedeljo z otroci na 
sprehod ali zlet. Dobiš nizko, navpik z 
debla štrlečo vejo, kjer se lahko malo 
•pretegnejo. Pa če ni tega, lahko postojiš 
na vrtu. kjer se pretezata dva ali še več 
na kaki jablanovi veji, ali poskušata svojo 
umetnost na drogu, ki ga je mati zataknila 
med rogovile dvoje dreves, da obeša pe
rilo nanj. Včasih se skušajo otroci tudi v 
tiatezovanju na betvah v kozolcu, ali v 
obešanju na vezeh zidu, kjer se pokažejo 
železne vezi pod oboki vrat ali kjer je že. 
Izrabi priliko. Dopovej, da bi v šoli na 
dvorišču lahko postavili še kaj bolj pri
pravnega. To bi bil drog. Treba bi bilo le 
dvoje po 3 m.visokih smrekovih debel. 12 
do i 5 cm v premeru, s po 6 do 10 udoto
lienimi luknjami; vanje bi se zatikal jese
nov drog 3 do 3.5 cm debeline, ki bi bil 
lepo uglajen. Morda se bo po nekaj me
secih tvojega nagovarjanja le dobil otrok 
kakega kmeta, kateremu oče ne bo od
rekel ene smrekice za šolo. Pozimi, ko je 
čas. bi jo morda obdelal kak starejši bral 
učencev, ali učenčev oče tesar, kolar ali 
mizar. Saj ni taka umetnost, če je orodje 
na razpolago. Če pa kovačev ali ključav
ničarjev oče obdela železen drog ali kako 
tenko železno cev, je tem bolje. Za dob
rega pol leta imaš drog tu z malimi ali no
benimi stroški. 

Včasih so na kakem podu pobili ži
vinče. Vrv so nategnili na tramove pod 
svisli. Na nji smo se gugali. Marsikdo pa 
ie rad stopil pod farni zvonik. Tam so 
zvezali po par vrvi, na debelih vozlih smiq 
se radi pogugali. .kot se še dandanes. Tu
oatam tudi vidiš gugalnico: na vodoravni 
hrastovi veji je privezana vrv. na nji se 
^olcba na podloženi deščici kepa otrok. 
Opiši, kako bi se z malimi stroški naba
vili kroge na šolskem telovadišču. Imeti 
bi morali ie: dvoje 5 do 5 m visokih smr&
kovih debel, v širini 10 cm. debelino 12 
centimetrov tesanih, ali saj 13 do 16 cm 
v premeru, 4 opore a 1.5 m dolge, tram 
2 do 2.5 m dolg ter 10 do 12 cm širok in 
debel. Težkoča bi bila le z nakupom dveh 
3 3 m dolgih ter za palec debelih vrvi in 
2 krogov, ki jih izdeluje Bašin in drug v 
Ljubljani. S prostovoljnimi prispevki od 
staršev, ki imajo kaj premoženja, pa šoli 
njso ravno sovražni, bi se dalo tudi to :kiu
Wti; Ako pa ne: nauči otroke eno igro, če 
fle ho dovolj, pa drugo. Poveš namen pri
reditve, pobereš vstopnino, saj svojega 
|troka vsak rad gleda, plačaš, pa je. — 
^evg. vse naenkrat to ne bo nastalo. De
£' Polagoma, brez nadlege, a vztrajno. 
^ e imaš kroge konci drugega leta svoje
ga dela, imej zavest lepegj. uspeha. Brad
lja _ s t 0 j e težavneje. Če otrok še ni 
videl kaj podobnega in ni videl telovaditi 
na tem orodju, mu boš potrebo težko opi
***' Je pa tudi druga isiina. da upora, ki 
*e največ vežba na bradlji, za otročjo 
Ijobo od 6. do 14. leta tudi ni preveč pri
■Pročljjva. Preveč opore ima za posledico 
Krive lakti ter hibe v ramenih in tilniku. 

To pa le, če bi vežbala mladina samo 
oporo preveč in nič drugega. V svrho 
pravilnega razvoja telesa, oa je to orodje 
potrebno. Nabava bi ne stala nič več kot 
drog. če bi imeli na razpolago les in člo
veka ki bi znal in maral v prostih zim
skih dneh zastonj narediti. Za več let upo
rabno izdelavo bradlje bi poleg natančne
ga opisa bila potrebna tudi risba. A kdor 
bo prišel tako daleč, si bo pri bližnjem 
telovadnem društvu to orodje v navzoč
nosti mizarja ali tesača že natančneje 
ogledal ter po možnosti priredil. Eno
stavno se da postaviti na ta način, da se 
zabije v zemljo 4 kole v za bradljo pri
merni razdalji, nanje pritrdi vzdolž dve 
jesenovi lestvini v prerezu elipčaste obli
ke, pa je bradlja za silo narejena. 

Tako si prišel do ' najpotrebnejšega 
orodja, po mojem mnenju saj v dveh in 
pol leta. Izrabljeno in pokvarjeno bo tre
ba nadomestovati. kar pa upam. da ne bo 
težje, ko bo potreba sama podpirala na
bavo, kot pa začetek, ki dela s prošnjo. 

Kraj. kjer šola nima nobenega po
trebnega prostora za pouk telovadbe, je 
tudi mogoč. Imaš poljsko pot. cesto, mor
da kak pašnik, ali v gozdu kak raven pro
stor. Ce ni predaleč, pohiti ob uri šolske 
telovadbe tja. Na podlagi tu podanega pu
skusi udejstviti. kar moreš. Ako ni tega, 
poskusi, kar moreš nav pašniku; če tega 
ni. se posluži proste ceste, kadar ni pra
šna. In če niti to ni mogoče, privošči 
otrokom ob uri telovadbe prost izlet v 
gozd. Naj poskočijo, zavpijejo in se raz
vedre. Imenitno se jim bo zdelo, da sme
jo brez vsakdanjega »mir« kričati tudi 
poleg tebe. Navezal jih boš nase. sam pa 
ne boš niti v tem slučaju storil nič več, 
kot kar je tvoja šolska dolžnost — še izza 
avstrijske dobe, ne mogoče kak nov »bal
kanizem«. 

To sem zapisal zato. ker se mi je zdelo 
potrebno I. Stenovec. 


